

Уголовно-правовые науки

Научная статья
УДК 327.142
DOI: 10.14529/law230301

ТРАДИЦИОННЫЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ КАК ОСНОВА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

Т. А. Далгалы, dalgalyta@susu.ru

Д. Ж. Гостькова, gostkovadz@susu.ru

Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия

Аннотация. Статья посвящена основным тенденциям уголовно-правовой политики в сфере обеспечения защиты традиционных духовно-нравственных ценностей в России. В статье анализируется правовая основа обеспечения сохранности и укрепления традиционных ценностей, раскрываются вопросы их уголовно-правовой охраны. Раскрывается дискуссия о взаимосвязи между преступностью и традиционными духовно-нравственными ценностями, например, путем воздействия на последние. Действительно, развитие современных цифровых технологий и новых форм преступной деятельности в значительной мере оказывает воздействие на все сферы жизни общества. При этом одними из самых уязвимых являются права и свободы человека в целом. Обеспечение нравственной безопасности наряду с национальной, информационной безопасностью государства требует новых подходов, прежде всего в силу того, что традиционные духовно-нравственные ценности нуждаются в особой защите со стороны государства, так как являются основой национальной идентичности и безопасности России.

Ключевые слова: традиционные ценности, идеологический экстремизм, суверенитет, национальная безопасность, защита духовно-нравственных ценностей.

Для цитирования: Далгалы Т. А., Гостькова Д. Ж. Традиционные духовно-нравственные ценности как основа национальной безопасности России // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право». 2023. Т. 23. № 3. С. 7–10. DOI: 10.14529/law230301.

Original article
DOI: 10.14529/law230301

TRADITIONAL SPIRITUAL AND MORAL VALUES AS THE BASIS OF NATIONAL SECURITY OF RUSSIA

T. A. Dalgaly, dalgalyta@susu.ru

D. Zh. Gostkova, gostkovadz@susu.ru

South Ural State University, Chelyabinsk, Russia

Abstract. The article is devoted to the main trends in criminal law policy in the field of ensuring the protection of traditional spiritual and moral values in Russia. The article analyzes the legal basis for ensuring the safety and strengthening of traditional values, reveals the issues of their criminal law protection. A discussion about the relationship between crime and traditional spiritual and moral values is revealed, for example, by influencing the latter. Indeed, the development of modern digital technologies and new forms of criminal activity has a significant impact on all spheres of society. At the same time, human rights and freedoms in general are among the most vulnerable. Ensuring moral security along with the national, information security of the state requires new approaches, primarily due to the fact that traditional spiritual and moral values need special protection from the state, as they are the basis of Russia's national identity and security.

Keywords: traditional values, ideological extremism, sovereignty, national security, protection of spiritual and moral values.

For citation: Dalgaly T. A., Gostkova D. ZH. Traditional spiritual and moral values as the basis of national security of Russia. *Bulletin of the South Ural State University. Series "Law"*. 2023, vol. 23, no. 3, pp. 7–10. (in Russ.) DOI: 10.14529/law230301.

Современные угрозы национальной безопасности России определяют необходимость не только сохранения, но и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей как нравственных ориентиров, формирующих мировоззрение граждан России, передаваемых от поколения к поколению, лежащих в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющих гражданское единство, нашедших свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

В современных условиях развития общества стремительно развиваются новые формы преступной деятельности, такие как хищения с использованием инструментов информационно-телекоммуникационной среды, преступные посягательства на половую свободу и неприкосновенность, доведение до самоубийства с использованием интернет-технологий и многие другие. Особое место в этом списке занимает идеологический экстремизм, в том числе в форме пропаганды нетрадиционных ценностей. Именно он способствует развитию внешних угроз национальной безопасности Российской Федерации.

Различные проявления идеологического экстремизма сегодня получают широкое распространение, осуществляются в разных формах, нередко принимающих криминальное значение. Особую опасность данное явление несет в связи с деструктивным воздействием на более уязвимое молодое поколение, составляющее будущее страны. При этом безусловным остается тот факт, что традиционные ценности, в том числе семейные, нуждаются в особой защите со стороны государства, так как являются основой национальной идентичности и безопасности России.

Согласно нормам международного права обязанность обеспечивать права и свободы личности принадлежит государству. Государство обязано защищать и реализовывать все права человека. Так, традиционные ценности являются стратегическим национальным приоритетом, которые определяют уникальность, самобытность России и ее народа. В целях обеспечения защиты традиционных ценно-

стей Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», а также во исполнение Федерального закона от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» были внесены фундаментальные изменения в ст. 1 Семейного кодекса РФ, в том числе сформулирован принцип защиты брачного союза мужчины и женщины, сохранения, укрепления и продвижения традиционных семейных ценностей, обеспечения преемственности поколений, заботы о достойной жизни старшего поколения, формирования представления о сбережении народа России как об основном стратегическом национальном приоритете. Данный Указ Президента РФ в ст. 7 закрепляет, что Россия рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала.

Более того, в ст. 84 и 85 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утв. Указом Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400, подчеркивается что «происходящие в современном мире изменения затрагивают не только межгосударственные отношения, но и общечеловеческие ценности. Достигнув высокого уровня социально-экономического и технологического развития, человечество столкнулось с угрозой утраты традиционных духовно-нравственных ориентиров и устойчивых моральных принципов. Все более разрушительному воздействию подвергаются базовые моральные и культурные нормы, религиозные устои, институт брака, семейные ценности. Абсолютизируется свобода личности, осуществляется активная пропаганда вседозволенности, безнравственности и эгоизма, насаждается культ насилия, потребления и наслаждения, легализуется употребление наркотиков, формируются сообщества, отрицающие естественное продолжение жизни. Проблемы межнациональных и меж-

конфессиональных отношений становятся предметом геополитических игр и спекуляций, порождающих вражду и ненависть».

Данные изменения подтверждаются некоторыми исследованиями. В частности, ряд ученых с помощью метода выборочных ассоциаций выявили реальный набор традиционных ценностей молодежи, который в качестве поведенческой установки оказывает воздействие на их политическое поведение.

В качестве негативного вывода, учитывая непростую демографическую ситуацию в России, исследователи отметили то, что старшая и наиболее репродуктивная группа молодежи не относит семейные ценности к приоритетным [1, с. 186]. С. А. Барсукова утверждает, что формирование ценностной системы российского населения сегодня происходит под влиянием одновременно традиционной российской и западной культур, причем фиксируется перемещение интересов с духовной, интеллектуальной сферы на материальную [3, с. 35].

Трансформация традиционных ценностей является не национальной проблемой, а выходит на мировой уровень, поскольку она протекает также в иных странах, где, казалось бы, существует сильная связь населения с традиционными ценностями. Так, современная Япония столкнулась с «социальной болезнью» молодежи, возникшей в связи с трансформацией традиционных ценностей, изменением семейной сферы и гендерных ролей, обновленным «репертуаром» преступности, криминальной виктимизацией несовершеннолетних (в том числе связанных с «оборотной стороной» высокого уровня информационно-технического развития страны) [2, с. 84].

Немаловажное влияние на сознание молодого поколения как самого уязвимого и одновременно перспективного слоя населения оказывают культурная глобализация, «вестернизация» и цифровизация. Например, неоднократно обращалось внимание на то, что анонимность в интернет-пространстве сопровождается низкими коммуникационными компетенциями и появлением виртуальных ценно-

стей, постепенно вытесняющих традиционные. А согласно ст. 88 Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, информационно-психологические диверсии и «вестернизация» культуры усиливают угрозу утраты РФ своего культурного суверенитета. Участились попытки фальсификации российской и мировой истории, искажения исторической правды и уничтожения исторической памяти, разжигания межнациональных и межконфессиональных конфликтов, ослабления государствообразующего народа.

Внешние угрозы, в том числе в форме пропаганды нетрадиционных ценностей, предопределяют возникновение и реализацию идеологического экстремизма. Сама пропаганда нетрадиционных ценностей сегодня получает широкое распространение, осуществляется в разных формах, нередко принимающих криминальное значение. При этом традиционные ценности, в том числе семейные, нуждаются в особой защите со стороны государства, так как являются основой национальной идентичности и безопасности России. Совокупное воздействие различных факторов на сознание населения, особенно молодого поколения, приводит к трансформации традиционных ценностей, и, как следствие, появляются новые угрозы и вызовы безопасности как отдельной личности, так и государства в целом.

Таким образом, исходя из рассмотренных выше современных тенденций уголовно-правовой охраны традиционных духовно-нравственных ценностей можно сделать вывод о том, что они являются своеобразным наивысшим стандартом прав человека. Любые попытки исправить, отменить, скорректировать традиционные духовно-нравственные ценности неизбежно окажут негативное воздействие на права человека. Именно поэтому в целях уголовно-правовой защиты традиционных ценностей необходимо обеспечить и определить нравственную безопасность общества, а также разработать своевременные и адекватные превентивные меры.

Список источников

1. Гуляихин В. Н. Стереотипы политического мышления молодежи в контексте реализации Стратегии национальной безопасности РФ: опыт регионального исследования // Вестник ВолГУ. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения. 2018. Т. 23. № 2. С. 186–194.
2. Дунаева О. Н., Майоров А. В. Трансформация традиционных ценностей как социальный риск молодежной преступности и виктимизации несовершеннолетних в современной Японии // Виктимология. 2019. № 4 (22). С. 84–93.
3. Пушкарев Е. А., Злыденко Д. С. Политико-правовая трансформация традиционных ценностей современного российского общества // Философия права. 2022. № 3 (102). С. 33–37.

References

1. Gulyaikhin V. N. [Stereotypes of political Thinking of young People in the context of the implementation of the National Security Strategy of the Russian Federation: regional research experience]. *Vestnik VolGU. Seriya 4. Istoriya. Regionovedenie. Mezhdunarodnye odnosheniya* [Bulletin of the Volga. Series 4. History. Regional studies. International relations], 2018, Vol. 23, no. 2, pp. 186–194. (in Russ.)
2. Dunaeva O. N., Mayorov A. V. [Transformation of traditional values as a social risk of youth crime and victimization of minors in Modern Japan]. *Viktimologiya* [Victimology], 2019, no. 4 (22), pp. 84–93. (in Russ.)
3. Pushkarev E. A., Zlydenko D. S. [Political and legal transformation of traditional values of modern Russian society]. *Filosofiya prava* [Philosophy of Law], 2022, no. 3 (102), pp. 33–37. (in Russ.)

Информация об авторах

Далгалы Татьяна Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологии, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия.

Гостькова Динара Жолаушобаевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права, криминологии, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия.

Information about the author

Tatyana A. Dalgaly, Candidate of Sciences (Law), Associate Professor of Criminal and Penal Law, Criminology Department, South Ural State University, Chelyabinsk, Russia.

Dinara Zh. Gostkova, Candidate of Sciences (Law), Associate Professor of Criminal and Penal Law, Criminology Department, South Ural State University, Chelyabinsk, Russia.

Поступила в редакцию 3 мая 2023 г.

Received May 3, 2023.